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الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية   
وزارة التربية الوطنية  

موضوع تجريبي لامتحان شهادة البكالوريا         
  ساعات04: رياضيات، تقني رياضيات                                                 المدة  : الشعبتان  

  في مادة الفيزياء والكيمياءالفصل الأولاختبار

 
 . ) نقـاط 2,5(  : التمرين الأول

:  من كل من المحالیل التالیةmol2100,2نشكل خلیطا متساوي كمیات المادة  یحتوي على 
حمض الإیثانویك، حمض المیثانویك، إیثانوات الصودیوم و میثانوات الصودیوم من أجل 

mLVالحصول على محلول حجمھ 100 .
أساس اللتین یشارك / أكتب المعادلتین النصفیتین البروتونیتین الموافقتین للثنائیتین حمض -1

 .فیھما حمض المیثانویك و حمض الإیثانویك
أكتب المعادلة الكیمیائیة المعبرة عن التفاعل المنمذج للتحول الحاصل بین حمض المیثانویك  -2

. و شوارد الإیثانوات
 . أحسب ثابت التوازن الموافق للتفاعل السابق -3
irQ أحسب كسر التفاعل  -4  . في الحالة الابتدائیة للتفاعل السابق,
  ھل الجملة تتطور في اتجاه تشكل حمض الإیثانویك أم في اتجاه تفككھ؟  -5

 :     یعطى
             

7,4/

8,3/

332

1

COOCHCOOHCHpKa
HCOOHCOOHpKa 

 
 )نقطة3,5  (:التمرين الثاني

 
من العناصر  - 1-تتكون الدارة الكھربائیة المبینة في الشكل

: الكھربائیة التالیة
VEمولد ذو توتر ثابت -  .  و مقاومتھ الداخلیة مھملة100
0,5Cمكثفة سعتھا -  F. 
kRمقاومھ -  10 .
. kبادلة - 

stفي اللحظة  . بحیث نغلق دارة المولد )1( على الوضع k، نضع المبدلة 0
cأثبت أن المعادلة التفاضلیة التي تربط بین / أ-1 ABu u و tتكتب بالشكل  :

                   c
c

duRC u E
dt

c  أو      
c

du u E
dt

 

 .RC:    حیث
). SI( یقدر بالثانیة في الجملة الدولیة للوحدات أثبت أن الثابت /   ب

1): تحقق أن حل المعادلة التفاضلیة السابقة ھو- 2 )
t

cu E e .

P 1 

E 

A 

B 

R 

C 

2 

M 

k 
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1)ل أرسم شكل المنحنى البیاني الممثل - 3 )
t

cu E e .
. عین إحداثیي نقطة تقاطع المماس للمنحنى عند المبدأ مع الخط المقارب للمنحنى

ماذا تستنتج؟  .  یصبح كبیرا جداt و عندما 1t،52t في اللحظات cuأحسب التوتر - 4
                                                                                                                          

 )  نقـاط 4(  :التمرين الثالثث
xتسمح المعادلة التفاضلیة 

dt
dx بوصف عدد كبیر من الظواھر الفیزیائیة المتغیرة خلال 

.  الشدة، التوتر، السرعة، مقدار یمیز النشاط الإشعاعي: الزمن
: نذكر أن ھذه المعادلة ریاضیا تقبل على الخصوص حلین ھما

 1 ..... 1tx t e 0 إذا كان   
 

0 ..... 2tx t X e  0إذا كان .
 بواسطة برمجیة f ، في مائع كتلتھ الحجمیة mاستغلت حركة سقوط كرة معدنیة، كتلتھا 

خاصة ، سمحت برسم تطور سرعة مركز العطالة بدلالة الزمن، فتم الحصول على المنحنى 
- : 2-البیاني التالي الشكل

 
 
 
 
 
 
 
 

  
 :استغلال معادلة المنحنى البیاني -1

14,1)1(: المعادلة الریاضیة المرفقة بالمنحنى البیاني تحقق العلاقة  132,0
t

etv حیث ،tv 
 .s بالثانیة t و الزمن 1smل مقدرة با

). 1(ھذه المعادلة تتطابق مع المعادلة رقم 
. أعط، بدون تبریر، وحدة النسبة .  و النسبة عین قیمة كل من / أ

:          تحقق الكتابة العددیة التالیةtvأثبت أن المعادلة التفاضلیة التي تقبل كحل لھا المعادلة / ب
64,858,7 v

dt
dv   .

:  دراسة الظاھرة الفیزیائیة -2
. أحص القوى المطبقة على الكرة، ثم مثلھا في شكل/ أ

. طبّق القانون الثاني لنیوتن على الجملة المتمثلة في الكرة/ ب
gm الكرة المستعملة في تحقیق الدراسة ھي كرة من فولاذ كتلتھا  -3 . V وحجمھا 32

2.80,9تسارع الجاذبیة في مكان الدراسة ھو  smg .

1.m s

0,10 

0,20 

t s

-2-الشكل  
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f: تعطى قوى الاحتكاك المطبقة على الكرة بالعبارة k v .
باستعمال محور شاقولي موجھ نحو الأسفل، أثبت أن المعادلة التفاضلیة المتعلقة بالمقدار / أ

1 : تحققtvالمتغیر  f Vdv k v g
dt m m

 .

. )1( في المعادلة  و استنتج العبارة الحرفیة للمعاملین / ب
 إذا كانت دافعة أرخمیدس معدومة؟ ما ھي قیمة المعامل / ج

 .ب، بین أن ھذه القوة یجب أخذھا في الحسبان-1باستعمال المعادلة الموجودة في السؤال 
  

 )  نقطة 2(  :التمرين الرابع
: التالي- بھدف دراسة الدارة المھتزة نحقق التركیب المبین في الشكل

). 2(لشحن المكثفة ثم ننقلھا بعد ذلك على الوضع  )1(نضع البادلة على الوضع 
 بین طرفي المكثفة tuCبواسطة راسم اھتزاز مھبطي نسجل المنحنى البیاني الممثل للتوتر 

-. 3-الشكل
stیبدأ التسجیل في اللحظة  ). 2( الموافقة للحظة نقل البادلة على الوضع 00

 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
بماذا یمكن تفسیر تناقص سعة الاھتزازات خلال الزمن؟  -1
 .عین قیمة شبھ الدور للإشارة -2
 .ھنا یمكننا اعتبار أن الدور الذاتي و شبھ الدور لھما نفس العبارة -3

.  للمكثفة و قارنھا مع القیمة المصرح بھا على الشكلCاستنتج قیمة السعة 
.  10²: تعطى

 
 
 
 

 . ) نقـاط04 (:التمرين الخامس
 

2 

1

L=1,0H , r=10  

C=10μF 

E=10V 

i 
UL 

UC 

-3-الشكل  

20 40 60 80 

t (en ms) 

100 

Uc (en V) 

-15 

-10 

-5 

0 

15 

10 

5 

-4-الشكل  



 4 

، عمودیا على سلك أفقي nm633توجھ حزمة رفیعة من ضوء اللیزر، طول موجتھا في الفراغ 
. 1mmیبلغ قطر حزمة اللیزر.  قطره 
 :  ھوa أرسم شكلا تخطیطیا للظاھرة المشاھدة على الشاشة عندما نستعمل سلكا قطره  -1

. 2,0mm/ أ
. mm080,0/ ب

 للبقعة المركزیة للانعراج، طول الموجة أعط العلاقة التي تربط بین القطر الظاھري / أ -2
 .a و قطر السلك 

 عن الشاشة، طول D للبقعة المركزیة على الشاشة، البعد lاستنتج العلاقة بین العرض/   ب
. a و قطر السلك الموجة 

6,5lخلال تجربة، حصلنا على العرض / أ-3 cm باستعمال سلك قطره ma 080,0 .
mD إذا علمت أن البعد عن الشاشة    أحسب طول الموجة   و cm5 مقاس بتقریب 10,4

. 1mm  مقاس بتقریب العرض
؟ 633nmھل ھذه القیمة على توافق مع القیمة التي حددھا الصانع /  ب

.        احسب دقة قیاس طول الموجة
 

 . ) نقـاط04 (:التمرين السادسس
یباع الماء الأكسجیني في الصیدلیات في قارورات تحمل دلالة بالحجم، یعبر فیھا عن حجم ثنائي 

الأكسجین المنطلق من لتر من محلول الماء الأكسجیني عند تفككھ في الشرطین النظامیین من 
.  درجة الحرارة و الضغط

:  لتر من الماء الأكسجیني، منتج حدیثا، تحمل الدلالتین التالیتین1اشترینا من صیدلیة قارورة 
. (Volumes 10) حجوم 10ماء أكسجیني ذو  -
 .تحفظ القارورة في مكان بارد -

 .للتحقق من صحة الدلالة الأولى المكتوبة على البطاقة الملصقة على القارورة
I-قمنا بإجراء تفاعل تفكك الماء الأكسجیني باستعمال البلاتین كوسیط لتسریع التفاعل.  

. أكتب معادلة تفكك الماء الأكسجیني/  أ
 . أحسب كمیة مادة ثنائي الأكسجین المنطلق من لتر من ھذا المحلول/ ب
بالاستعانة بجدول التقدم، أحسب كمیة مادة الماء الأكسجیني التي تسمح بانطلاق ھذه الكمیة / جـ

 .من ثنائي الأكسجین
 .عین تركیز محلول الماء الأكسجیني/ د

 II -عینا تركیز محلول الماء الأكسجیني بطریقة المعایرة  :
mLVRأخذنا حجم   من محلول الماء الأكسجیني و عایرنھ بواسطة محلول من برمنغنات 10
1 تركیزه MnOK,4البوتاسیوم 

0 .20,0 LmolC .  فكان الحجم المضاف من ھذا المحلول الأخیر
LVلبلوغ نقطة التكافؤ ھو 9,170 . 

 .أكتب المعادلة الكیمیائیة المعبرة عن تفاعل المعایرة الحاصل/أ
 ما ھو تركیز محلول الماء الأكسجیني؟ ھل یتوافق مع القیمة المحسوبة سابقا؟/ ب
ھل تم احترام الدلالة المكتوبة على القارورة في تحضیر المحلول؟   /   جـ
III - تركنا القارورة السابقة لمدة ستة أشھر في مكان حیث لم نعمل على احترام تطبیق الدلالة

. الثانیة
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برمنغنات عایرنا نفس الحجم من المحلول القدیم بعد مضي الفترة المذكورة و باستعمال محلول 
. mL5,14البوتاسیوم لھ نفس التركیز، فكان الحجم اللازم لبلوغ نقطة التكافؤ ھو

ھل تفكك الماء الأكسجیني سریع أم بطيء؟ /أ
 لماذا ینصح بحفظ قارورة الماء الأكسجیني في مكان بارد؟/    ب

   
-MnO(     :تعطى الثنائیتان

4/Mn2+(  و  )O2/H2O2(  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

    
 



العلامة حلول التمارین                                                                    

 ) نقطة2.5(التمرین الأول 
:   المعادلتان النصفیتان الموافقتان لھما-  1

                 3 3 ( )

( )

CH COOH aq CH COO aq H aq

HCOOH aq HCOO aq H aq
       

حمض المیثانویك  شوارد الإیثانوات انطلاقا من المعادلتین نحصل على معادلة التفاعل بین - 2
:  النصفیتین البروتونیتین

            aqCOOHCHaqHCOOaqHCOOHaqCOOCH 33     
  
 :            ثابت التوازن- 3

                   

1

2

1

2 3 3

3,8

4,7

/ 10
10/

10 7,9
10

pka

pka

Ka HCOOH HCOO
K

Ka CH COOH CH COO

K

 

         
:  كسر التفاعل في الحالة الابتدائیة- 4

            
1

100,2100,2

100,2100,2

22

22

,

3

3
,

VV

VV
Q

HCOOHCOOCH
COOHCHHCOO

Q

ir

ii

ii
ir

 

 
5 - KQ ir  . Kینتھي كسر التفاعل نحو ثابت التوازن و یزداد إلى أن یبلغ قیمة : ,

 . حمض الإیثانویكتتطور الجملة في الاتجاه المباشر، إذن یتشكل
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)  نقطة3,5 (:التمرین الثاني
   : تطبیق قانون جمع التوترات في دارة المولدیعطي . أ.1

       0
0

c R

c c

u u E
u Ri E u Ri E

 

cA : لكن dudqi C
dt dt

  

c: و منھ
c

duu RC E
dt

 

 RC :و بوضع
c: یأتي

c
duu E
dt

 

 یقدر بالثانیة، أن حدي الطرف الأول من RCتبین المعادلة التفاضلیة الأخیرة أن. ب
. المعادلة یجب أن یكونا مقدّرین بالفولط كالطرف الثاني من المعادلة

 
 
¼ 
¼ 
 
 
¼ 
 
¼ 
¼ 
 



: یسمح التحلیل البعدي بالوصول إلى ھذه النتیجة
 . 1IUR:  ، نجد أنIRUمن قانون أوم - 
و من العلاقة - 

dt
duCi ،1: نجد أنUTIC .

 TCRRC :نستنتج إذن أن
 . لھ بعد الزمن، و بالتالي فھو یقدر بالثانیةRCفالجداء

2 .(1 )
t

cu E e 

:  إذن
t

cdu E e
dt

 

:  بالتعویض في المعادلة التفاضلیة، نجد
    EeEEeE tt

 

1):  إذن )
t

cu E eالمعادلة التفاضلیة، فھو حل لھا یحقق   .
شكل المنحنى البیاني  .أ.3    

    إحداثیا نقطة تقاطع المماس  
    للمنحنى عند المبدأ مع الخط المقارب 

:      ھما
        

CRt
Eu

H

H   

  :    إذن 
       

st
Vu

H

H
3100,5

100 

1)من العلاقة .1 )
t

cu E e 
:0لما - 0cu t   
10,63لما - 63 :cu E V t   
20,993 لما - 99,3 : 5cu E V t 
cu: لما - tتنتھي نحو VE 100.  

 من قیمتھا 63% فإن شحنة المكثفة تبلغ RCنستنتج أنھ خلال زمن یساوي الثابت
  . من قیمتھا الحدیة99% ، فإن شحنتھا تتجاوز5tالحدیة و أنھ خلال زمن
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½ 
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 :)  نقاط 4(التمرین الثالث 
 

132,0114,1بمطابقة المعادلة  .أ.1
t

etv مع المعادلة tetx 1 

14,1:     ینتج
132,0
1 و  . 

132,01    الحد 
t

e متجانسة مع السرعة      في عبارة التسارع لیس لھ بعدا، إذن النسبة 

 
 
 
 

  ½ 
 
 

R C  

H E 

ABU V  

t s  



f  

 

P  

 . sm.1    و بالتالي تقدر بوحدة السرعة أي 

132,0114,1المعادلة .  ب
t

etvتفاضلیة من النوع ھي حل لمعادلة : 

x
dt
dx 

v: ، أيvx    بالمطابقة 
dt
dv 

58,714,1 :    لكن   14,1 أي و

   64,858,714,1:     إذن
64,858,7 بقیمتھا نصل إلى العبارة المعطاةو   بتعویض v

dt
dv.  

. غالیلیا الجملة المدروسة ھي الكرة في المرجع الأرضي الذي نفترضھ . أ.2
             :   القوى المطبقة على الكرة ھي

. ، منحاھا شاقولي و اتجاھھا نحو الأسفلgmPالثقل    - 
.    ، منحاھا شاقولي و اتجاھھا نحو الأعلىدافعة أرخمیدس   - 
.  ، منحاھا شاقولي و اتجاھھا نحو الأعلىfقوى الإحتكاك    - 

 
 

Gext: بتطبیق قانون نیوتن الثاني.  ب amfPF  
 .  amfP :   بالإسقاط على المحور الشاقولي الموجھ نحو الأسفل

: في العبارة الأخیرة، نجد  و fبالتعویض عن .أ.3

            
dvm g k v V g m
dt

dvg m V k v
dt

 

:  ینتجm  و بقسمة طرفي المعادلة على
                1 .dv k Vv g

dt m m
 

xبمطابقة المعادلة السابقة مع المعادلة.  ب
dt
dxنجد ، :

             1 .V g
m

   و 
m
k 

 0V:  ، فإن0إذا كانت دافعة أرخمیدس معدومة.  ج
g:   و منھ

m
29,80:  ومنھg: ، أي أن01. .m s 

7,58:   نلاحظ في المعادلة التفاضلیة 8,64dv v
dt

28,64 أن  .m s².80,9 : إذن smg  

 :  و علیھ فإن یجب أخذ دافعة أرخمیدس في الحسبان حیث تبلغ شدتھا
   Ngm 2107,3   
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¼ 
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  ¼ 
 
  ¼ 
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¼ 
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¼ 
 
¼ 
 
 
¼ 



: )  نقطةة 2(التمرین الرابع 
یرجع تناقص السعة إلى المقاومة الداخلیة للوشیعة، حیث تتحول الطاقة على شكل حرارة - 1

. بفعل جول
5 :نلاحظ من البیان أن- 2 100T ms 

20T: قیمة شبھ الدور:     و منھ ms. 
CLTT :الدور الذاتي لھ نفس قیمة شبھ الدور، إذن- 3 20  

CLT :    أي أن ²4²  
:     و منھ

L
TC
²4
² 

           
3

6
20 10 ²

10 10 10
4 10 1,0

C F F 

 .    ھذه القیمة متطابقة مع القیمة المصرح بھا على الشكل

 
½ 

 
 

¼ 
 

½ 
 
 
½ 
 
  ¼ 

: ) نقاط04(.التمرین الخامس(  
 . یوقف حزمة اللیزرmm0,2السلك ذو القطر / أ -1

،  نلاحظ ظاھرة الإنعراج مشابھة لتلك التي mm080,0عند استعمال سلك قطره/ ب
 . aتحصل باستعمال شق عرضھ 

تتشكل عدة بقع ضوئیة موزعة على محور عمودي على منحنى السلك و تكون 
.  البقعة المركزیة أشد إضاءة و تتناقص شدة إضاءة البقع الأخرى على حافتي الشاشة

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
:  ھيوa،العلاقة التي تربط بین/أ -2

a
 

: radtanصغیرة،  من أجل زاویة/ ب
                                      

D2
  

: إذن
a

D2      

       
 :من العلاقة السابقة، نجد/ أ-3

D
a
2

 

m7 :   یعطي التطبیق العددي
23

1034,6
10,42

105,610080,0 

 
¼ 
 
 
½ 
 
 
 
 
 

 
½ 

 
 
 

 
½ 

 
¼ 
 
½ 
 
 

 ¼
 

D 



                     mm 634,01034,6 7 
:  محصورا في المجال التاليیكون طول الموجة/  ب
   

05,42
106,610081,0

15,42
104,610079,0 2323

 

mm                                  :  أي      66,061,0 
 

 إذا أخذنا في الحسبان الإرتیابات في القیاس، فإن ھذه القیمة تكون على توافق مع القیمة 
. m633,0التي حددھا الصانع

3100%: دقة القیاس ھي
634,0
02,0   . 

 
 
¼ 

 
 

 
 
½ 

 
¼ 
 
¼ 

 
 :)نقاط04.(التمرین السادس

-I1 /معادلة تفكك الماء الأكسجیني :
gOOHaqOH 2222 22 

  
 :                  كمیة مادة ثنائي الأكسجین المنطلق/ 2 

mol
V
V

On
m

O 45.0
4,22

102
2 

 :جدول التقدم/ 3 
2 2 2 22 ( ) 2 ( ) ( )H O aq H O l O g

 
 حالة الجملةالتقدم 

0 0 n 0  الحالة الابتدائیة
 

x x2 xn 2 x  الحالة الانتقالیة
 

2On 22 On 22n n O max 2( )x n O الحالة النھائیة

 
  :  كمیة مادة ثنائي الأكسجین ھي الماء الأكسجیني التي تسمح بانطلاقكمیة مادة

2 2

22

2 0,45 0,9
2 2H O

H O

n n O

n mol
 

1انطلاقا منتم حساب كمیة المادة / 4  Lمن الماء الأكسجیني، إذن   :
2 2 10,9 0,9 .

1
n H O

C mol L
V

 
II-أ      /

 
   

¼ 
 
 
 

¼ 
  
 

   
 

 ¼ 
 
 
 
 
 
 

¼ 
 
 
 
¼ 
 



           
2

4 2

2 2 2
2

4 2 2 2 2

2 8 5 2 4

5 2 2
2 5 6 2 5 8

MnO H e Mn H O

H O O H e
MnO H O H Mn O H O

 

 /   ب
:    لدینا عند بلوغ نقطة التكافؤ 

RR VCVC 25 00 
: أي أن

1

00

.9,0
0,102

9,1720,05
2

5

LmolC

V
VCC

R

R
R

 

ھذه القیمة على توافق تام مع القیمة المحسوبة سابقا و قد تم احترام الدلالة في تحضیر /جـ
.  الماء الأكسجیني كما ینبغيمحلول

III-الحجم المستعمل في معایرة المحلول القدیم أصغر مما كان علیھ في معایرة المحلول لمّا / أ
.  تفكك الماء الأكسجیني بطيءكان جدیدا، ھذا دلیل على أن محلول

 . ینصح بحفظ القارورة في مكان بارد لأن خفض  درجة الحرارة یجعل التفاعل أكثر بطء/ ب

¼ 
¼ 
¼ 
 

 
½ 

 
¼ 

 
¼ 
 
¼ 

 ¼ 
¼ 
¼ 
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